

2020年,中国贡献的世界期待

新华社记者 赵嫣

一元复始,万象更新。2020年,对于中国是具有里程碑意义的一年。这一年,中国将全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。

“当今世界面临诸多机遇和挑战,中国需要在重振多边主义过程中发挥重要作用。”巴黎政治学院知名国际关系专家贝特朗·巴迪表达对中国作用的期待。

2019年,世界乱象丛生、挑战上升,多边主义和单边主义较量更加激烈,保护主义和民粹主义逆流涌动,强权政治和霸凌行径横行。

在这样的背景下,中国呼吁践行多边主义,强调国际上的事应该由大家商量着办,不能由一国或者少数几个国家

“期待中国在2020年推动各国携手应对当前世界政治与经济面临的多重危机与挑战,从而为改善全球治理作出贡献。”古巴国际政治研究中心研究员爱德华多·雷加拉多说。

2020年,联合国将迎来75岁生日。这个从第二次世界大战硝烟和废墟中诞生的国际组织,自成立之日起就肩负着世界人民对维护和平和安全、促进发展和平等的美好愿望。

近年来,在和平赤字增加、全球

说了算。当世界经历百年未有之大变局时,中国主张,不断凝聚全球共识。

希腊国际关系专家瓦西利基·苏拉达基认为,中国是金砖国家等多个多边平台的参与者,期待中国为世界经济包容性增长和可持续发展作出更大贡献,推动建立以联合国为中心的、更加公平民主的多边国际体系。

过去一年,全球化在曲折中负重前

行,新科技革命和产业变革正破茧而出,新兴市场国家和发展中国家的崛起势头不可逆转。中国在这一进程中发挥着重要作用。

新的一年,各国希望与中国深化伙伴关系,携手通过多边合作带给世界更多“暖意”。德国慕尼黑大学汉学系教授罗德里希·普塔克认为,中国与德国一样,都在与贸易保护主义作斗争。他表示,希望德中两国能够相互支持,增强互信,为世界注入积极能量。

俄罗斯战略规划与预测研究所所长亚历山大·古谢夫强调,随着世界多极化趋势深入发展,中国在世界经济和国际政治领域的地位大大提高。他强调,当前俄中双方形成有力战略支撑,对维护世界和平与发展具有重大战略意义。古谢夫期待俄中两国能够在国际和双边事务中加强协调,共同致力于维护国际安全体系。

贡献全球治理智慧

治理步履维艰之际,在逆全球化潮流不断涌动之时,中国始终坚持维护联合国在国际体系中的核心地位,为落实联合国2030年可持续发展议程作出切实努力。积极参与应对气候变化的国际合作,为解决恐怖主义蔓延等全球性问题贡献中国方案和中国力量。

瓦西利基·苏拉达基认为,气候

变化等全球性挑战,国际恐怖主义威胁,在资源、能源、粮食、生物技术等领域日益激烈的全球竞争等,都将迫使各国面对新挑战。他寄望于中国更积极地推动世界秩序走向完善。

随着中国在完善全球治理中的作用不断展现,国际人士对中国贡献和中国作用有了更多期许。

提供共同发展动能

构建人类命运共同体的积极作用。

2020年5月,中国将举办第二届联合国全球可持续交通大会,以此为契机,中国将积极打造全球互联互通伙伴关系,主动引领国际发展合作。

“中国提出了‘一带一路’倡议,这一倡议框架下的很多项目能为沿线国家创造就业、减少贫困,从而带来和平,也能促进不同文化间的沟通与交融。‘一带一路’正在为世界带来积极能量。”罗德里希·普塔克这样评价“一带一路”倡议对世界的深远影响。

独行快,众行远。爱德华多·雷加拉多认为,“一带一路”倡议等中国方案为他国带来重要发展机遇,期待中国不断加强与其他地区和国家的关系,为合作共赢、世界进步创造更多可能。

非盟原高级顾问、埃塞俄比亚亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯表示,新的一年,期待中国不断推动“一带一路”建设,让非洲国家能从中国的发展中得到更多借鉴和帮助。

2019年非洲大陆自由贸易区成立,有望形成一个覆盖12亿人口、国内生产

总值合计2.5万亿美元的大市场。卢旺达大学政治学系高级讲师伊斯梅尔·布坎南说,这一自贸区将助推中非合作,同时,在“一带一路”倡议框架内,期待中国与非洲在投资、贸易、安全、基础设施联通等多领域的合作继续加强,希望非洲成为中国越来越重要的经济伙伴。

穆莎拉特·艾蒙表示,中国提出的“一带一路”倡议对于推动共同发展十分关键,“一带一路”项目建设将惠及不同地区民众。通过“一带一路”倡议,中国能够帮助这些国家发展经济。中国坚持合作共赢,将给许多国家带来增长的新机遇。

(新华社北京1月5日电)

一周看天下



①2020年1月1日,澳大利亚悉尼歌剧院和海港大桥畔燃放烟花,庆祝新年的到来。

②1月1日,在美国洛杉矶帕萨迪纳市,一辆花车参加游行。

③这是1月3日在伊朗德黑兰街道上拍摄的悼念伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官卡西姆·苏莱马尼的海报。

④1月1日,在英国伦敦,乐队队员在新年游行活动上演奏。

⑤2019年12月30日,在土耳其伊斯坦布尔,人们在巧克力博物馆内参观。

(本栏文图均为新华社发)



美国军事冒险行为给中东局势火上浇油

新华社记者 张森 白平

国在伊朗利益。伊朗国家电视台3日还以外长扎里夫为消息源报道说,伊朗将追究美方炸死苏莱曼尼的法律责任。

美国五角大楼3日宣布向中东增派将近3000名士兵,以应对上升的威胁。美国国务院同日发布针对美国公民在中东国家的旅行预警,提及美国公民应通过各种方式尽快离开伊拉克。

特朗普4日警告伊朗若袭击美方目标将遭到迅猛打击。当天,有美军驻扎的伊拉克拜莱德空军基地和巴格达“绿区”遭袭,目前尚不清楚是否与伊朗有关。

分析人士指出,美国单方面退出伊朗核问题全面协议后,对伊朗采取极限施压措施,导致美伊关系不断恶化。美国企图通过“斩首”伊朗高级将领,进一步向伊朗极限施压,但此举触及伊朗底线,不排除遭到大规模报复的可能性。

虽然美伊斗争趋于尖锐,但双方走向全面战争的可能性不大。面临2020年大选的特朗普有意借打压伊朗转移国内矛盾并增加选举砝码,但无意发动战争。伊朗方面在经济制裁下国内出现

一些民生问题,多次发生示威和骚乱,与美国“硬碰硬”只会令国内形势雪上加霜。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯高度关注加剧紧张的中东局势。他的发言人法尔汉·哈克3日在声明中说,这是多国领导人必须保持最大程度克制的时刻,世界无法承受又一场海湾战争。

国务委员兼外交部长王毅4日同伊朗外长扎里夫通电话时表示,美方的军事冒险行为,违背了国际关系基本准则,将加剧地区局势的紧张动荡。中方反对在国际关系中使用武力,军事手段没有出路,极限施压更行不通。

俄罗斯外长拉夫罗夫4日与扎里夫通话时表示,美国空袭行动严重违反国际法基本准则,无助于解决中东地区多年积累的难题,将导致当地新一轮紧张局势加剧。

分析人士指出,苏莱曼尼之死可能

令美伊陷入“报复循环”,中东地区局势堪忧。

中国现代国际关系研究院中东研究所专家秦天认为,如果报复行动选在海湾地区,更多国家将受到牵连。如果美伊冲突和伊拉克、黎巴嫩等国的政局发生更多联动,整个中东地区会更加动荡。

中国社科院西亚非洲研究所专家魏亮说,苏莱曼尼事件使美伊在伊拉克的斗争从幕后的“代理人”模式转入正面对抗,双方回旋余地缩小,失控风险增加。美伊互斗不仅会威胁伊拉克的稳定,还可能外溢至中东其他国家。

专家认为,考虑到苏莱曼尼在伊朗地区战略中的地位和国内外的影响力,苏莱曼尼事件对整个中东局势的影响将超过去年海湾地区多起油轮遇袭事件和沙特石油设施遇袭事件。

(新华社巴格达1月4日电)

伊美互放狠话

伊朗最高领袖哈梅内伊3日表示,伊朗方面将对美军打死伊朗高级将领进行“强硬复仇”。伊朗总统鲁哈尼4日说,美军空袭致死苏莱曼尼是美国针对伊朗犯下的“严重罪行”,美国为此将面临长期后果。

伊朗政府3日召见瑞士驻伊朗使馆临时代办,谴责这次袭击是“赤裸裸的国家恐怖主义行为”。美国与伊朗1980年断绝外交关系后,瑞士代理美

国在伊朗利益。伊朗国家电视台3日还以外长扎里夫为消息源报道说,伊朗将追究美方炸死苏莱曼尼的法律责任。

美国五角大楼3日宣布向中东增派将近3000名士兵,以应对上升的威胁。美国国务院同日发布针对美国公民在中东国家的旅行预警,提及美国公民应通过各种方式尽快离开伊拉克。

虽然美伊斗争趋于尖锐,但双方走

向全面战争的可能性不大。面临2020年大选的特朗普有意借打压伊朗转移

国内矛盾并增加选举砝码,但无意发动

战争。伊朗方面在经济制裁下国内出现

一些民生问题,多次发生示威和骚乱,与美国“硬碰硬”只会令国内形势雪上加霜。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯高度关注加剧紧张的中东局势。他的发

言人法尔汉·哈克3日在声明中说,这

是多国领导人必须保持最大程度制

制的时刻,世界无法承受又一场海湾

战争。

中国现代国际关系研究院中东研究

所专家秦天认为,如果报复行动选

在海湾地区,更多国家将受到牵连。

如果美伊冲突和伊拉克、黎巴嫩等国的政局发生更多联动,整个中东地区会更加动荡。

中国社科院西亚非洲研究所专家魏亮说,苏莱曼尼事件使美伊在伊拉克的

斗争从幕后的“代理人”模式转入正

面对抗,双方回旋余地缩小,失控风

险增加。美伊互斗不仅会威胁伊拉克的

稳定,还可能外溢至中东其他国家。

专家认为,考虑到苏莱曼尼在伊朗

地区战略中的地位和国内外的影响力,

苏莱曼尼事件对整个中东局势的影

响将超过去年海湾地区多起油轮遇

袭事件和沙特石油设施遇袭事件。

(新华社巴格达1月4日电)

国际观察

环球时讯

利比亚国民代表大会通过与土耳其断交决定

据新华社突尼斯1月4日电(记者潘晓菁)的黎波里消息:利比亚国民代表大会4日投票通过与土耳其断交的决定,并拒绝承认利比亚民族团结政府与土耳其签署的有关地中海“海事管辖权”谅解备忘录。

利比亚国民代表大会发言人阿卜杜拉·巴利格当天在一份声明中说,国民代表大会一致投票决定与土耳其断交,取消利比亚与土耳其的安全及军事合作,并拒绝承认民族团结政府与土耳其签署的谅解备忘录。

声明说,国民代表大会还投票决定废除利比亚对立双方在联合国斡旋下于



比利时:别开生面的“新年跳海”

1月4日,在比利时奥斯坦德,参加“新年跳海”的人们冲进大海。

当天,一年一度的“新年跳海”活动在比利时奥斯坦德举行。近千名参与者盛装打扮,跳进寒冷的北海,期盼在新的一年拥有强健的体魄。

新华社发

埃及海军在地中海举行两栖作战演习

新华社开罗1月4日电(记者李碧念)埃及军方发言人4日发表声明说,埃及海军当天在地中海举行两栖作战演习。

声明说,埃及海军参演部队演练了多种两栖作战方法,参演护卫舰和反潜直升机发射了数枚反潜鱼雷,展示了埃及军

队两栖作战的能力。

肯尼亚军事基地遭袭 4名武装人员被打死

新华社内罗毕1月5日电(记者储信艳)肯尼亚军方5日说,极端组织索马里“青年党”当日清晨袭击了位于肯尼亚拉穆郡的一座肯尼亚和美国军队共用的军事基地。随后,肯尼亚军方与袭击者交火,4名武装人员被打死。

肯尼亚国防军发言人保罗·恩古纳在一份声明中说,当天上午5时30分左右,武装人员引燃汽油,试图破坏军事基地的机场跑道。随后,肯尼亚军方与武装人员展开交火。按肯尼亚军方说法,已在现场发现4名被打死武装

人员的遗体。

索马里“青年党”宣称制造了这次袭击。但“青年党”发布的声明称,他们的战斗人员已经部分控制了肯尼亚和美国军队共用的基地,摧毁了军用飞机和车辆,造成肯尼亚和美国军人严重伤亡。

目击者在社交媒体上分享的照片显示,袭击发生时,军事基地方向有黑烟冲向天空。

索马里“青年党”与“基地”组织有关联,近年来在索马里及其周边地区多次发动恐怖袭击。

世界第一高楼哈利法塔灯光秀为10周岁“庆生”

这是1月4日在阿联酋迪拜拍摄的世界第一高楼哈利法塔庆祝开放10周年灯光秀。

哈利法塔高828米,于2010年1月4日正式对外开放,是迪拜最著名的地标景点之一。

新华社发

墨西哥南部发生6级地震

新华社墨西哥城1月4日电(记者吴昊)墨西哥国家地震局4日发布消息说,墨西哥南部瓦哈卡州当天发生6级地震,目前没有人员伤亡和重大财产损失报告。

墨西哥国家地震局当天通过社交媒体推特发布消息说,地震发生在当地时间4日22时40分(北京时间5日12时)

40分,震中位于瓦哈卡州乌尼翁伊达尔戈市东南38公里处,震源深度83公里。

另据当地媒体报道,首都墨西哥城等多地有震感。

瓦哈卡州州长亚历杭德罗·穆拉特通过推特表示,当地政府已启动应急预案,民防部门和安全部门相关人员已开始巡查工作,保障民众安全。